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Sanierung



MuKEn im Neubau
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Die Anforde-
rungen können 
durch die  Umset-
zung von Stan-
dardlösungen
erfüllt werden.



Wärmeerzeugerersatz im Zuge der Sanierung

Worum geht es ?
Beim Ersatz eines mit Heizöl oder Gas betriebenen Heizkessels in Wohnbauten ist die 
Gelegenheit zu nutzen, künftig einen Teil der Wärme aus erneuerbaren Quellen zu 
gewinnen. 
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Wärmeerzeugerersatz im Zuge der Sanierung
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Standardlösungen nach Art. 1.31

MuKEn 2014 in der Sanierung
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Gesamtenergie-
Effizienz nach GEAK 

besser-gleich D
oder Minergie-

Zertifikat

Ersatz Wärmeerzeugung ohne weitere 
Auflagen möglich

JA

NEIN
MuKEN 2014: Standardlösungen Sanierung gem. Art. 1.31

Energieträger Bivalent: Bauliche Massnahmen
Elektro‐
WP

WP‐Boiler 
& PV

Gas‐WP Biomasse 
(Holz)

Solar‐
Thermie

Komfort‐
Lüftung

Fenster Fassade

Erneuerbar

Elektro‐WP √

Biomasse (Holz) √

Fernwärme* √

Fossil

Heizkessel √ √ √ √ √ √ √ √

Gas‐WP √

Blockheizkraftwerk** √
* Aus ARA, KVA oder Erneuerbaren
** In Kombination mit Spitzenlast‐Wärmeerzeuger

Mono‐
valent:



GEAK
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Standardlösungen in der Sanierung
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MuKEN 2014: Standardlösungen Sanierung gem. Art. 1.31

Energieträger Bivalent: Bauliche Massnahmen
Elektro‐
WP

WP‐Boiler 
& PV

Gas‐WP Biomasse 
(Holz)

Solar‐
Thermie

Komfort‐
Lüftung

Fenster Fassade

Erneuerbar

Elektro‐WP √

Biomasse (Holz) √

Fernwärme* √

Fossil

Heizkessel √ √ √ √ √ √ √ √

Gas‐WP √

Blockheizkraftwerk** √
* Aus ARA, KVA oder Erneuerbaren
** In Kombination mit Spitzenlast‐Wärmeerzeuger

Mono‐
valent:



Sanierungsbeispiel

6-Familienhaus, Baujahr 1970
Energiebezugsfläche 750 m2

Ölheizung 52 kW von 1986
Jährlicher Ölverbrauch 11’000 Liter bis 
1998
1998 neue Fenster: Reduktion des 
Ölverbrauchs auf 9’500 Liter/a
2009 Absprache der alten Ölheizung
Resultierender Wärmeleistungsbedarf 
34 kW

Sanierung im Sommer 2010
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Sanierung mit Wärmepumpe (Monovalent)

Monovalente Sole/Wasser Wärmepumpe

Bohrung nicht möglich (Vorschriften)
Investitionen für die Bauherrschaft zu hoch

Monovalente Luft/Wasser Wärmepumpe

Aussenaufstellung aufgrund des Schallschutzes gegenüber der Nachbarschaft nicht 
möglich
Innenaufstellung mit schallreduzierenden Massnahmen: Aus Platzgründen nicht 
möglich
Klein-WP als Aussenaufstellung mit tiefem Schallpegel möglich
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Standardlösungen in der Sanierung
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MuKEN 2014: Standardlösungen Sanierung gem. Art. 1.31

Energieträger Bivalent: Bauliche Massnahmen
Elektro‐
WP

WP‐Boiler 
& PV

Gas‐WP Biomasse 
(Holz)

Solar‐
Thermie

Komfort‐
Lüftung

Fenster Fassade

Erneuerbar

Elektro‐WP √

Biomasse (Holz) √

Fernwärme* √

Fossil

Heizkessel √ √ √ √ √ √ √ √

Gas‐WP √

Blockheizkraftwerk** √
* Aus ARA, KVA oder Erneuerbaren
** In Kombination mit Spitzenlast‐Wärmeerzeuger

Mono‐
valent:



Standardlösung 10: Bivalente WP-Anlage

Auslegungsdaten MFH

Heizölbedarf für Heizung & Brauchwasser-Erwärmung 9’500 Liter/a
34 kW Wärmeleistungsbedarf
Benötigte Wärmeleistung Luft/Wasser-Wärmepumpe 8.5 kW bei A-8/W55
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Auslegung bivalente WP-Anlage

Auslegungsdaten

Wärmeleistungsbedarf
34 kW
Modulierende Luft/Wasser Split-
Wärmepumpe mit 12 kW bei 
A-8/W55
Moderner Oel-Brennwertkessel mit 
grossem Wasserinhalt, 20 kW, 2-
stufig
BWW-Erwärmung komplett mit der 
Wärmepumpe
Bivalenter Betrieb
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MuKEn-
Anforderung



Auslegung bivalente WP-Anlage
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MuKEn-
Anforderung

Sanierung MFH

Berechnung 
mit WP-Esti



Hydraulikschema
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Investitionen

Investition

Luft/Wasser-Split-Wärmepumpe CHF 13’600.-

Brennwertkessel 20 kW CHF 9’600.-

Brauchwasser-Erwärmer 1’000 Liter CHF 6’700.-

Diverses Zubehör CHF 2’100.-

Montage CHF 8’100.-

Investition total CHF 40’100.-
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Energiebilanz

Baujahr 1986 1998 2011

alte Ölheizung alte Ölheizung
neue Fenster

Bivalente WP-Anlage, 
neuer Kessel

Ölverbrauch Liter 11'000 9'500 2’050

Stromverbrauch HT kWh 7'450

Stromverbrauch NT kWh 12’140

Energieverbrauch kWh 110'000 95'000 40’090

% 100% 86% 36%

Energiekosten CHF 11‘000 9‘500 (7’125) 4’996 (4’472)

% 100% 86% (65%) 45% (40%)

CO2-Emissionen to / a 29.2 25.2 7.7

% 100% 86% 26%
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Oel Preis: 
100 CHF / 100 L
( 75 CHF / 100 L) 

Strom Preis: 
Hochtarif   20 Rappen 
Niedertarif 12 Rappen

Emissions-
Faktoren:
Öl       265 g CO2/kWh
Strom 120 g CO2/kWh



Wirtschaftlichkeit (Abschätzung)

Investition / Kosten

Luft/Wasser-Split-Wärmepumpe CHF 13’600.-

Brennwertkessel 20 kW CHF 9’600.-

Brauchwasser-Erwärmer 1’000 Liter CHF 6’700.-

Diverses Zubehör CHF 2’100.-

Montage CHF 8’100.-

Investition total CHF 40’100.-

Energiekostenersparnis 1998 zu 2011 CHF 4’504.-

Rückzahlfrist Investition Jahre 8.9
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Hydraulikschema Sanierung 2014
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Objekt Fotos
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Sanierung mit bivalenten Wärmepumpen-Anlagen

Warum eine bivalente Lösung mit Wärmepumpen sinnvoll ist

Einsatz anstelle einer monovalenten Lösung, wenn diese nicht realisierbar ist
Luft/Wasser-Wärmepumpen sind prädestiniert für bivalente Wärmepumpen-Anlagen
Hoher energetischer Deckungsgrad bei relativ geringer Leistung
Minderung der Lärmbelastung aufgrund vergleichsweise kleiner Leistungen
Erhöhung der Versorgungssicherheit durch Redundanz
Hohe erreichbare Warmwassertemperaturen aufgrund der niedrigen thermischen 
Belastung des Boilerregisters
Deutliche Senkung des Energieverbrauchs, der Energiekosten und der CO2-
Emissionen
Tiefe Investitionen und Senkung der Energiekosten bringen gute Wirtschaftlichkeit
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Vielen Dank für Ihre Aufmerksamkeit.


